

### Exposición Racional

**Festejos para hoy**  
TEATRO-CIRCO.—Desde las cinco de la tarde, sesiones continuas de Cine y Variedades.  
Gran éxito de la célebre violinista CRISTETA GONÍ.  
Entrada general en el Circo, 25 cts.—Preferencia, 40.—Palco, 2'50 ptas.  
NOTA.—En breve, sensacionales DEBUTS.—Pasado mañana viernes, debut de LA FORNARINA.

### Oculista de Santa Bárbara

Operación rápida de las inflamaciones de los ojos.  
Tratamiento especial para las granulosas.  
Calle de Colón, 21, bajo, Valencia.

### La huelga de Bilbao

Mientras el trascendental debate de la Cámara recobra nuevo interés por la intervención de Moret, de Maura, de Melquiades Alvarez, no estará demás dirigir por un momento la atención hacia el Norte de España, donde la lucha entre el capital y el trabajo ha vuelto a surgir en forma de huelga.  
Pocas serán tan justificadas como ésta; pocos huelguistas gozarán de tan unánimes simpatías como los de la cuenca minera vizcaína. La opinión independiente y la mayoría de la prensa se han declarado por ellos tantas veces como han tenido que proclamar el paro para obtener alguna mejora. En ocasiones, ésta no se ha cifrado en beneficios materiales, como aumento de jornal o disminución en las horas de trabajo, sino en la consecución de algo inherente a la propia dignidad del trabajo, que tiene derecho a hacer el uso que mejor estime de su producto. La supresión de los horribles barracones donde los mineros vivían hacinados como bestias, y la de las cantinas donde eran explotados sin conciencia por capataces y contratas, han determinado huelgas terribles los años pasados, y puesto de manifiesto, lo mismo el orgullo insufrible de los millonarios bilbaínos, por su escasa mentalidad; porque ellos nada iban ganando personalmente con la persistencia de los barracones y cantinas. Consistentemente de que patrocinaban una injusticia contra la que se rebelaban todas las conciencias honradas, resistían y consentían que las violencias de las armas sembraran el duelo en la extensa cuenca minera. Todo antes que ceder a los demandantes, que habían de vivir siempre en perenne estado de servidumbre en relación con los amos.

Si el sensacional debate entablado en la Cámara popular, no despojase de los caracteres de actualidad a cualquier otro asunto, es muy posible que viésemos ya a la prensa testificando su simpatía a las muchedumbres huelguistas de Vizcaya. Ninguna pretensión absurda sostiene. Fuera de la uniformidad en las nueve horas de trabajo que ahora solicitan, no hacen más que reproducir las peticiones que formularon en la huelga última. Los mineros estuvieron entonces a punto de vencer, si no en todo, al menos en parte, y si depusieron su actitud y reanudaron su trabajo debido al empeño de su palabra que hizo el rey.

D. Alfonso quería asistir a las regatas organizadas por Bilbao; pero el estado de confagración en que se presentaba la villa y sus alrededores, malograban los juegos y fracasaban las fiestas. Sin descender del «Giralda» quiso interponer sus buenos oficios para que el estado de anormalidad cesase. Los trabajadores dieron asenso a sus promesas de interesar cerca de los patronos para que estos otorgasen lo que sea equitativo, y dados en tan buen mediador, depusieron su actitud y cesó el conflicto. D. Alfonso pudo desembarcar del «Giralda» y participar en las fiestas organizadas en su obsequio. Tres años han pasado, y las promesas no se han cumplido. Esto no quiere decir que el rey olvidó su palabra apenas se desvaneció la tormenta. Es muy probable que no callase su buen consejo de egregio mediador; pero no es menos cierto que su gestión ha sido infructuosa. ¿Qué digo infructuosa? Es casi seguro que los huelguistas hubiesen logrado algo si sólo fueran en su peculiar esfuerzo; la alta intervención de otro, ha servido para no conseguir nada, y que al cabo de tres años tengan que recomenzar la lucha contra unos patronos obstinados en no otorgar nada aunque sea de razón, ni siquiera escuchando las razones conciliadoras del monarca.

El caso no es, en verdad, para sorprender. Entre esos patronos se recluta la «élite» del separatismo baskitarra, que sostiene vivo el odio contra el makelo. El trabajador, en cambio, representa la adhesión a España, y es el más fuerte valladar contra las tendencias disolventes de la orgullosa plutocracia. Pero se da el cruel contraste de que apenas el conflicto surge, ésta reclama el concurso de los ejércitos españoles que les pongan a salvo sus propiedades. Apenas los primeros chispazos de una huelga saltan, y aún antes de que la huelga se declare, allá acuden a extorsiones militares, trenes y más trenes de caballería y de artillería. No hay plaza de estrategia que no se tome marcialmente. La huelga es justa; con ella siempre se da el caso de que un capitán general, como Loma en 1901, exclame después de visitar los barracones: «Tenéis razón, bajadores, y si los patronos no atienden las tropas.»  
Todo, pues, está en favor de los huelguistas. Y con ser así, ellos son siempre los fuertísimos, los ametrallados, los que llevan las prisiones y los hospitales, mientras que no hay recuerdo de que ningún patrono injusto haya sufrido vejamen de la fuerza pública.

### Unión Republicana

CASINO FEDERAL DE RUZAFÁ.—La junta directiva de este Casino, ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente honorario, Manuel Cruz; presidente efectivo, José Aviño Garrigues; vice 1.º, José Patrocino; vice 2.º, Miguel Escopin; secretario honorario, José Plaza; secretario, Domingo Martínez Jimeno; vice 1.º, Joaquín Pascual; vice 2.º, Juan Romero; tesorero, Manuel Cruz; contador, Antonio Montañón; bibliotecario, Francisco Alcaiz; vocales: Vicente Calatayud, Vicente Gardó, Joaquín Catalá, Vicente García, Rafael Gisbert y Juan Peralt.

Comisión de Propaganda.—Presidente, Vicente Calatayud; secretario, Joaquín Pascual; vocales: Vicente García, Rafael Gisbert, Francisco Alcaiz.

Comisión de Hacienda.—Presidente, José Patrocino; secretario, Domingo Martínez Jimeno; vocales: Manuel Cruz, Antonio Montañón, José Plaza.

Comisión de Fomento.—Presidente, Miguel Escopin; secretario, Juan Romero; vocales: Juan Peralt, Vicente Gardó, Joaquín Catalá.

Comisión de Recreo.—Presidente, Joaquín Catalá; secretario, Juan Peralt; vocales: Vicente Calatayud, Joaquín Pascual, Vicente Gardó, Domingo Martínez Jimeno, Juan Romero.

### CASINO DE UNIÓN REPUBLICANA DE RUZAFÁ (plaza de Ripoll).

La junta directiva de este Casino ha quedado constituida en esta forma:

Presidente, D. Julio Romero; vice, Vicente Guardia y José Ros; secretario, Julián Valero; vocales: José María Espi y Ramón Plaza; tesorero, Vicente Chulá; contador, Gregorio Cruz; bibliotecario, Luis Chirona; vocales: Ramón Miralles, Salvador Salado, Jaime Miralles, José Chisbert, José Mico, Máximo Edo, Ricardo Hernández, Julián Miralles, Manuel Litiana y Juan Samper.

La nueva junta saluda a todos los Centros y entidades del partido y les ofrece su cooperación para todos los actos que redunden en bien de nuestros ideales.

### Visto y leído

#### Blógo de los esquimales

M. Peary, el explorador del Polo, analista en un artículo reciente las virtudes exóticas que adornan a los esquimales. Leyendo las consideraciones que la raza sugiere al viajero, lamentaríamos todos los mortales bien nacidos que los esquimales no formen por lo menos la mitad de la población universal.

Los esquimales son niños extraordinariamente ignorantes, pero inteligentes, a quienes hay que tratar en consecuencia como niños. Los niños de una familia de Peary, ni faltó a su palabra cuando estaba persuadido de que con ellos se procedía con lealtad completa. Los esquimales son fieles hasta la muerte.

En cambio al matrimonio esquimal acompañan desajustes y sentimientos encontrados. Véase en que consisten sus particularidades principales. Cuando al día siguiente de su boda dos esposos advierten que sus caracteres respectivos no armonizan, cada cual se larga por su camino en busca de una unión más afortunada que dura mientras los intereses mutuos lo consenten o mientras un extraño no interviene en la ruptura.

En el matrimonio de los esquimales predomina el derecho del más fuerte. Si acontece el caso de que dos rivales apetezcan una misma hembra, ya sea ésta casada o soltera, luchan ambos en combate armado. Así que el combate finaliza con la derrota de uno de los contendientes, ambos olvidan la causa de su querrela y se reconcilian, pero la dama pertenece solamente al vencedor. De este modo una mujer de buena estampa tiene siempre un marido heroico al alcance de su mano. Cuando un marido se siente un tanto fatigado de su compañera, el divorcio se efectúa de una manera sencilla; basta con que el varón declare que en su casa no tiene albergue para ella, y la mujer se ausenta; sin réplica ni protesta al domicilio de sus padres ó al de sus hermanos.

Como se ve, aparte del singular combate, reterido de las lides caballerescas medievales, todo se arregla en sosiego en el país esquimal. Un autor dramático de la escuela de Eshogary ó Dumas hijo, no se conciben en el país que Peary elogia.

Otra particularidad singularísima de este pueblo primitivo es que carece de términos para designar al padre y a la madre. Hasta los propios hijos, cuando se dirigen a sus progenitores, los designan con el nombre propio, como si se tratara de personas extrañas.

Los antropólogos no han averiguado todavía la razón de este fenómeno extraordinario.

### El problema clerical en el Congreso

Por primera vez, desde que en España hay Parlamento, se ha puesto a discusión rodeado de tan solemnes circunstancias, el problema religioso, el de mayor importancia y singular preferencia que estas Cortes y este Gobierno tienen el compromiso de resolver.  
Entiendo que el asunto es complicado y pavoroso, más aún, supongo que no está bien estudiado ni comprendido, según los unos y los otros, mayoría y opositores, lo soslayan y sortean, relegándole a segundos términos a pesar del convencimiento general de que se ha de empezar por él para llegar a las reformas democráticas y liberales.

El debate de los sucesos de Julio era de gran importancia; pero la entraña mucho más trascendental el problema religioso, porque aquellos sucesos no fueron sino una consecuencia del dominio ejercido por el clericalismo y una manifestación de la influencia y del poder de frailes y jesuitas, dueños de una población sobre la que en determinados momentos pueden lanzar sus agentes y ejecutores, en la seguridad de atraerse con aquellas artes los elementos revolucionarios para ir deshaciéndose de los hombres sinceros y entusiastas, entregándolos a los verdugos, encerrándolos en las cárceles ó obligándolos a emigrar.

Desde que la Solidaridad catalana apareció, vestida con el ropaje revolucionario, de la voz de alarma y dije: que aquel movimiento combinado con el viticela del Mediodía de Francia, era reaccionario, clerical, vaticanoista, protegido y amparado luego por el gobierno de Maura, verdadero jefe de un nuevo partido político, el parti-

### Las víctimas de Maura

Hemos recibido una carta firmada por un buen número de presos que a consecuencia de los sucesos de Julio acaecidos en Barcelona se encuentran en la cárcel de aquella capital, víctimas de las infames detenciones de la Defensa Social.

Para estos infelices no ha servido que Europa arrobase del Gobierno de España a los que la deslustraban con su bárbara política de sangrienta represión. Son las últimas víctimas de aquel período negro que siempre se recordará con horror; son la carne proletaria que Canalejas mantiene en la cárcel para que Maura pueda refocilarse contemplando los restos de su horrible represión.

Esto ya es vergonzoso; ya es intolerable que centenares de familias perezcan de hambre y muchos ciudadanos mueran de angustia esperando la libertad que no llega, sólo porque los victimarios—Maura y Lacierva—necesitan ser a quienes sacrificar para satisfacer la crueldad de sus almas frías.

Hay que hacer algo por esos infelices, hay que libertarlos. Son hermanos nuestros que cayeron en la lucha peleando noblemente y por obligación y por humanidad se impone emprender una energética y activa campaña, hasta conseguir que salgan en libertad ya que por defenderla la perdieron.

Nos hemos ocupado diferentes veces de la situación en que se encuentran estos proletarios, y si no hemos insistido con más frecuencia se debe a las falsas promesas que esas esperanzas de amistad se hicieron. Hoy que estas esperanzas van desapareciendo se impone emprender una campaña en valentía y decisión.

Por nuestra parte, si hay quien nos acompañe, llegaremos hasta donde sea necesario llegar.

### Asociación del Magisterio privado

Mañana jueves, a las seis de la tarde, celebrará esta sociedad junta general en la Casa del Pueblo.

Sirva la presente de convocatoria para los socios.—El secretario, R. Bonastre.

### LA FERIA

Hoy comienzan los festejos de la FERIA, que terminarán el 7 de Agosto próximo.  
Ayer tarde se trabajaba activamente en el pabellón de la Alameda, para terminar las instalaciones de las casetas, puestos de venta, plataformas de los hoteles y demás adornos.  
Hoy a medio día quedará todo terminado.

### Carreras a pie

Programa de las carreras a pie que se celebrarán el día 22 de Julio a las cinco de la tarde:  
Primera carrera.—Desfile por todos los corredores inscritos. (Una vuelta 1.400 metros).  
Segunda carrera.—Velocidad (300 metros). Un premio consistente en medalla de plata.  
Tercera carrera.—Infantil. Una vuelta (1.400 metros). Dos premios medalla de plata.  
Cuarta carrera.—Campeónato de Valencia.—Siete vueltas, (10 kilómetros). Cinco premios medalla de plata y copa del Comité de la Exposición.

Sexta carrera.—Desfile por los corredores que han obtenido premio. Una vuelta (1.400 metros).  
Inscripciones.—Infantil. Libre para todos los niños que no excedan de 12 años.  
Velocidad: Una peseta para todos los corredores.  
Campeónato de Valencia: 1'50 para los socios de la Agrupación Pedestre Valenciana, sociedad organizadora.  
Para todos los demás corredores, cuatro pesetas.

Condiciones.—La copa deberá ser ganada por un mismo corredor durante dos años consecutivos ó tres alternados.  
El poseedor de ella, durante el pasado campeonato, D. Vicente Soler.  
Los corredores deberán usar el equipo de carreras ó sea: pantalón corto y camiseta ó jersey; calzado a elección.  
Las solicitudes de inscripción se dirigirán, acompañadas de su importe, al presidente de la A.P.V., calle de Guerrero (antes Calabazas), 7 y 9, cuarta puerta, de ocho a nueve de la mañana y de seis a siete de la tarde, hasta el día 21.

### Programa para hoy

A las doce en punto de la mañana se dispararán dos cohetes de gran detonación anunciando el comienzo del disparo de las tracas. Estas recorrerán distinta carrera; la primera comenzará en la calle de Borrull, y seguirá por las de Doctor Monserrat, Guillem de Castro, Carniceros, a morir a la plaza de las Escuelas-Plas.  
La segunda empezará en la calle del Maestro Giner, y seguirá por las de Jordana, Sogueros y plaza de Mosen-Sorrel.  
La tercera empezará en la plaza de la Constitución y seguirá por las del Mar, San Cristóbal y Paz, a terminar en la plaza de la Reina.  
La cuarta empezará en la calle de las Barcas y seguirá por las de Emilio Castelar, Bajada de San Francisco, San Fernando y plaza del Mercado.

A las doce de la noche se disparará en la Alameda una traca de 1.600 metros, confeccionada por Juan Hernández.  
La Banda Municipal amenizará el pase junto al pabellón municipal, escuchando selectas composiciones de su repertorio.

El Alcalde ha autorizado a los ciclistas para que se entrenen para las próximas carreras, en el andén recayente al río, de cinco a siete de la mañana.

Ayer hizo una excursión en automóviles la comisión de concejales que entiende la organización del festejo de las grupos, visitando, entre otras poblaciones, Chiva, Godella, Turis y Burjassot, con objeto de ponerse al habla con las autoridades para que interpongan su influencia y valimiento, a fin de que concorra a Valencia el mayor número de vecinos de cada pueblo, el día en que se celebre en nuestra ciudad la fiesta de las grupos.

Los alcaldes de las poblaciones visitadas ofrecieron contribuir con gran entusiasmo a dicho festejo, en cuanto de ellos dependa.  
Los comisionados, a quienes acompañaban algunos periodistas de la localidad, regresaron acompañados a Valencia muy satisfechos de sus gestiones.

### Exposición Nacional

Regreso de Trenor  
Como anunciamos, ayer regresó de Madrid D. Tomás Trenor, que fué recibido en la estación del Norte por el Comité de la Exposición.

Durante el día recibió muchas felicitaciones el Sr. Trenor por el feliz resultado de las gestiones practicadas en Madrid.

### Gritos de angustia

Hemos recibido una carta firmada por un buen número de presos que a consecuencia de los sucesos de Julio acaecidos en Barcelona se encuentran en la cárcel de aquella capital, víctimas de las infames detenciones de la Defensa Social.

Para estos infelices no ha servido que Europa arrobase del Gobierno de España a los que la deslustraban con su bárbara política de sangrienta represión. Son las últimas víctimas de aquel período negro que siempre se recordará con horror; son la carne proletaria que Canalejas mantiene en la cárcel para que Maura pueda refocilarse contemplando los restos de su horrible represión.

Esto ya es vergonzoso; ya es intolerable que centenares de familias perezcan de hambre y muchos ciudadanos mueran de angustia esperando la libertad que no llega, sólo porque los victimarios—Maura y Lacierva—necesitan ser a quienes sacrificar para satisfacer la crueldad de sus almas frías.

Hay que hacer algo por esos infelices, hay que libertarlos. Son hermanos nuestros que cayeron en la lucha peleando noblemente y por obligación y por humanidad se impone emprender una energética y activa campaña, hasta conseguir que salgan en libertad ya que por defenderla la perdieron.

Nos hemos ocupado diferentes veces de la situación en que se encuentran estos proletarios, y si no hemos insistido con más frecuencia se debe a las falsas promesas que esas esperanzas de amistad se hicieron. Hoy que estas esperanzas van desapareciendo se impone emprender una campaña en valentía y decisión.

Por nuestra parte, si hay quien nos acompañe, llegaremos hasta donde sea necesario llegar.

### En el Centro de la calle de Librerías

Brillante en extremo resultó la verbena que se celebró el domingo último y en la que el nuevo contratista del servicio de café obsequiaba a los numerosos socios y familias.

A pesar del calor que estos días se deja sentir los salones se vieron rebosantes de distinguidas y hermosas señoritas que daban gran colorido a la fiesta.  
Hubo baile. Este fué amenizado por la banda de música «La Artística», que cosechó muchos aplausos al final de sus composiciones.

El adorno del salón, a cargo del distinguido artista D. Tadeo V. Monasterio, mereció los elogios de la concurrencia, que alababan su gusto artístico, pues venía a dar a los salones el verdadero colorido de las verbenas.  
Si la primera velada veraniega que se celebró se vio tan concurrido, no cabe duda que las sucesivas serán nuevos éxitos para los organizadores.

### En el Centro Instructivo

En el Centro Instructivo de Unión Republicana del Puerto se celebró la noche del último sábado una gran verbena en la que tomaron parte muchas y muy hermosas corelligionarias de aquel distrito.

El amplio local del Centro Instructivo, adornado con verdadero derroche de arte, presentaba un magnífico golpe de vista.  
El elemento joven se divertió de lo lindo, bailando y derrochando alegría.  
Los regalos fueron otorgados a las señoras y señoritas siguientes:

1.º Un traje de señora a la señora doña Vicenta Lluich.  
2.º Un corte de blusa a la señorita Amparo Camps Brú.  
3.º Una sombrilla a la señora Amparo Camps Soriano y un premio de una caja de pañuelos a la niña Isabel Pont.

La simpática fiesta terminó a las primeras horas de la madrugada.  
En uno de los intermedios de la verbena se redactaron y expidieron los siguientes telegramas:  
«Alejandro Lerroux.—Madrid.  
Socios y familias felicitan a usted por su gran discurso en defensa de la verdad y de la justicia.  
—El presidente, Brau.»  
«Félix Azzati.—Congreso.—Madrid.  
Celebrada verbena anticlerical, en nombre de 400 socios y familias saludamos a usted y demás compañeros de honor a nombre de la Unión Republicana. Viva la libertad de conciencia.—El presidente.»

El próximo sábado se celebrará otra verbena en honor de las corelligionarias del distrito, dándose un artístico regalo al mejor mantón de Manila que se presente.

### Movimiento obrero

#### En honor de Sanchis Tamarit

En los salones de «La Constructora Valenciana» se celebró el domingo un homenaje al secretario general de la Federación Nacional Española de Dependientes, Sr. Sanchis Tamarit.  
Dicho local estaba totalmente ocupado.  
El secretario leyó las adhesiones que de toda España había recibido el Sr. Sanchis.  
El presidente de «La Constructora» pronunció un sentido discurso enalteciendo la labor meritoria realizada por el Sr. Sanchis.  
Este hizo uso de la palabra, agradeciendo el homenaje, siendo muy aplaudido.  
Acto seguido se le hizo entrega del diploma en el que se le nombra socio honorario de «La Constructora Valenciana».

Los invitados fueron obsequiados con un té. Reciba el Sr. Sanchis Tamarit nuestra sincera felicitación.

Se convoca para hoy, a las nueve de la noche, en la sucursal de la Casa del Pueblo del Grao (Mendez Núñez, 3), a todas las juntas directivas de las Comidades Obreras, para designar los cargos del Comité.—A. Riera.

Esta tarde se repartirán en la Casa del Pueblo, entre los obreros sin trabajo, 15 panes, decomisados.

Será indispensable que los que aspiren a participar de dicho pan demuestren que realmente carecen de trabajo.

Reuniones para hoy  
Obreros en el arte de varillajes, junta general a las cinco de la tarde.

Reuniones para mañana  
La Gutenberg, para continuar la junta general correspondiente al último domingo, pues quedan a tratar importantes asuntos del orden del día y se ha de proceder a la elección de junta directiva.

Coniteros y pasteleros, junta general a las nueve de la noche.

### Ateneo Mercantil

Se convoca a los síndicos en general de los gremios de esta ciudad a una reunión que se efectuará hoy, a las nueve y media de la noche, en este Ateneo, para acordar los términos concretos en que haya de proponerse al Excmo. Ayuntamiento la modificación de las actuales bases de exacción por el arbitrio municipal sobre rótulos. Y se encarece la puntual y más numerosa asistencia a dicha reunión, por la importancia del asunto y el considerable interés relacionado con los comerciantes é industriales a quienes directamente afecta el arbitrio susodicho.

### El debut de La Fornarina

Mañana por la noche quedará cerrado el abono a las funciones que dará en el Teatro Circo de la Exposición la célebre cupletista española La Fornarina.

Las localidades que resulten sobrantes, estarán a la venta el viernes, durante todo el día, en el kiosco de la calle de la Paz y en las taquillas de la Exposición.

Todo hace esperar que la presentación en Valencia de artista tan mimada de los grandes públicos de Londres y París, confirme el éxito con que en todas partes es acogido su interesante repertorio.

### La Schola Coral de Tarrasa

Son notables los programas de los dos conciertos que en la gran Pista dará las noches del 25 y 26 esta sociedad artística catalana.  
Mañana daremos a nuestros lectores algunas noticias de una institución que es en España la primera en cultivar y propagar la gimnasia rítmica conforme a los principios y enseñanzas de Jaques Dalcroze, fundador del género en que tanto sobresale la Schola Coral tarrasense.

### Las reinas en la Exposición

La noche de mañana promete ser animadísima en la Exposición con motivo de la visita que harán a la misma las reinas de los mercados valencianos.  
Acompañadas por el Ayuntamiento, después de recorrer las calles designadas al efecto, llegarán a la Exposición, en cuyo Pabellón Municipal se efectuará una recepción en honor suyo, y después serán obsequiadas con un «luncheon» en el Gran Casino, siendo invitadas a todos los recreos y espectáculos de la Exposición, y terminando tan grata velada con un magnífico castillo de fuegos artificiales.

### Las verbenas

En el Centro de la calle de Librerías  
Brillante en extremo resultó la verbena que se celebró el domingo último y en la que el nuevo contratista del servicio de café obsequiaba a los numerosos socios y familias.

A pesar del calor que estos días se deja sentir los salones se vieron rebosantes de distinguidas y hermosas señoritas que daban gran colorido a la fiesta.  
Hubo baile. Este fué amenizado por la banda de música «La Artística», que cosechó muchos aplausos al final de sus composiciones.

El adorno del salón, a cargo del distinguido artista D. Tadeo V. Monasterio, mereció los elogios de la concurrencia, que alababan su gusto artístico, pues venía a dar a los salones el verdadero colorido de las verbenas.  
Si la primera velada veraniega que se celebró se vio tan concurrido, no cabe duda que las sucesivas serán nuevos éxitos para los organizadores.

### En el Centro Instructivo

En el Centro Instructivo de Unión Republicana del Puerto se celebró la noche del último sábado una gran verbena en la que tomaron parte muchas y muy hermosas corelligionarias de aquel distrito.

El amplio local del Centro Instructivo, adornado con verdadero derroche de arte, presentaba un magnífico golpe de vista.  
El elemento joven se divertió de lo lindo, bailando y derrochando alegría.  
Los regalos fueron otorgados a las señoras y señoritas siguientes:

1.º Un traje de señora a la señora doña Vicenta Lluich.  
2.º Un corte de blusa a la señorita Amparo Camps Brú.  
3.º Una sombrilla a la señora Amparo Camps Soriano y un premio de una caja de pañuelos a la niña Isabel Pont.

La simpática fiesta terminó a las primeras horas de la madrugada.  
En uno de los intermedios de la verbena se redactaron y expidieron los siguientes telegramas:  
«Alejandro Lerroux.—Madrid.  
Socios y familias felicitan a usted por su gran discurso en defensa de la verdad y de la justicia.  
—El presidente, Brau.»  
«Félix Azzati.—Congreso.—Madrid.  
Celebrada verbena anticlerical, en nombre de 400 socios y familias saludamos a usted y demás compañeros de honor a nombre de la Unión Republicana. Viva la libertad de conciencia.—El presidente.»

El próximo sábado se celebrará otra verbena en honor de las corelligionarias del distrito, dándose un artístico regalo al mejor mantón de Manila que se presente.

### Movimiento obrero

#### En honor de Sanchis Tamarit

En los salones de «La Constructora Valenciana» se celebró el domingo un homenaje al secretario general de la Federación Nacional Española de Dependientes, Sr. Sanchis Tamarit.  
Dicho local estaba totalmente ocupado.  
El secretario leyó las adhesiones que de toda España había recibido el Sr. Sanchis.  
El presidente de «La Constructora» pronunció un sentido discurso enalteciendo la labor meritoria realizada por el Sr. Sanchis.  
Este hizo uso de la palabra, agradeciendo el homenaje, siendo muy aplaudido.  
Acto seguido se le hizo entrega del diploma en el que se le nombra socio honorario de «La Constructora Valenciana».

Los invitados fueron obsequiados con un té. Reciba el Sr. Sanchis Tamarit nuestra sincera felicitación.

Se convoca para hoy, a las nueve de la noche, en la sucursal de la Casa del Pueblo del Grao (Mendez Núñez, 3), a todas las juntas directivas de las Comidades Obreras, para designar los cargos del Comité.—A. Riera.

Esta tarde se repartirán en la Casa del Pueblo, entre los obreros sin trabajo, 15 panes, decomisados.

Será indispensable que los que aspiren a participar de dicho pan demuestren que realmente carecen de trabajo.

Reuniones para hoy  
Obreros en el arte de varillajes, junta general a las cinco de la tarde.

Reuniones para mañana  
La Gutenberg, para continuar la junta general correspondiente al último domingo, pues quedan a tratar importantes asuntos del orden del día y se ha de proceder a la elección de junta directiva.

Coniteros y pasteleros, junta general a las nueve de la noche.

### Un rato á curas

Y á frailes y monjas, que resultará más divertido.  
No hace mucho tiempo, llegaron a Chelva, dispuestos a piratear por todo aquel distrito, un grupo de frailes franciscanos, capitaneados por un especie de Tenorio que, en aquel pueblo, conocían con el nombre de reverendo P. Dionisio. Este, que es digno de Zorrilla, convencido de que la mujer es un factor importante en toda empresa, procuró atraerlos, y la proximidad llegó a ser tanta, que en bien de la moralidad, a la que Dionisio le quitó hasta la hoja de parra, la comunidad acordó que el reverendo franciscano se fuese con la música á otra parte.

Pero la música debía ser tan dulce y seductora, que el grupo de beatas que de ella gozaba, indignadas ante determinación tan radical, organizaron una manifestación de protesta, pidiendo que no se fuese Dionisio.

Las quejas no fueron atendidas, y Cupido huyó, dejando tras de sí una estela de imborrables recuerdos, de añoranzas y suspiros que acaso hayan ido llegando hasta él, en forma de misivas queumbrosas y dolientes.

Y lo que para Dionisio fué en Chelva camino de flores se convirtió en calvario para su sucesor el P. Juan al que el grupo de damas de Estropajosa, recibiendo con amenazas de muerte y que otros estupendos martirios.

Un día faltó poco para que las furiosas beatas no lo arrastrasen en las proximidades del convento.

Fueron tantos los escándalos y tales las porquerías que del P. Dionisio se fueron descubriendo, que el provincial de la orden se vio obligado a ir á Chelva, y en vista de que aquel terrible grupo de beatas amenazaba con declarar el «boycott» a los padres de Dionisio, éste se vio obligado a tales arduos deseos y el competidor del Tenorio entró de nuevo en Chelva, dispuesto a reverdecer sus laureles.

Tal vez lo consiga; pero para afirmarlo de una manera rotunda, será necesario esperar á que dé resultados la semilla que siembre el P. Dionisio.

Unas monjas que tienen la pretensión de dedicarse á la enseñanza en Benimamet, celebraron una especie de exámenes hace algunos días. Con tal motivo el cura de aquella población, Marcelino Hernández, dirigió la palabra á los niños, empleando tales términos y proferiendo tan sucios insultos que el discurso muy bien podría haber servido para arengar á las beatas que se hicieron célebres al frente de la cura. Marcelino que terminó su perorata dando muerte á las escuelas laicas, al liberalismo y á los republicanos.

Para este cura hace falta un bozal. ¿Pero, no es de espanto y se le podría comer.

### TRIBUNALES

La Sala de apelaciones de la sección de lo criminal de nuestra audiencia, en la audiencia absolviendo á Angel Manzanera, procesado por allanamiento de morada y amañar de muerte.

Como se recordará, defendió al procesado el abogado letrado D. Melchor Viqueo que ha sido muy elogiado por su brillante informe.

Las vistas se celebraron en la Audiencia un juicio oral seguido contra Agustín Colón Bayona, presunto responsable de un delito de atentado.



Lograron impedir la salida de los coches. Témese que ocurran graves desórdenes.

**Juzgando a Canalejas**  
París.—El diario socialista *Le Petit Republicain* examinando la situación de la política en España, considera que la obra política de Canalejas está llena de dificultades, aunque considera que la llevará a feliz término y si tal hace tendrá derecho al agradecimiento de los españoles.

**Sindicatos obreros de ferrocarriles**  
París.—El Consejo de Sindicatos obreros de ferrocarriles ha facultado al Comité de huelgas para que elija el momento oportuno de declarar la huelga general.

**Exposición inaugurada**  
Buenos Aires.—El presidente de la República, Figueroa Alcorta, ha inaugurado la Exposición Internacional de ferrocarriles y transportes terrestres. El acto resultó brillantísimo.

**Chaqueo.—Descarrilamiento**  
Melbourne.—El rápido de Brighton chocó con otro tren en la estación de Richmond.

**Congreso**  
A las tres y media se abre la sesión. Preside el conde de Romanones. Desde las dos de la tarde las tribunas se hallan atestadas de público y en la calle hay cola.

Los escafos concurridísimos. En el banco azul los Sres. Canalejas y Cobian.

Apróbase el acta, el ministro de Hacienda, de uniforme, sube a la tribuna y da lectura a los proyectos de ley ya anunciados.

El Sr. Garay dirige un ruego de escaso interés relacionado con unos expedientes y el Sr. Mora otro sobre cuestión electoral.

Orden del día: Se aprueban varios dictámenes. Mensaje de la Corona.

Reanuda su discurso el Sr. Alvarez (don Melquiades).

Empieza diciendo que será breve, pues comprende la impaciencia de la Cámara por oír a los Sres. Maura y Moret.

«Voy a ocuparme—agrega—del problema religioso, a mi entender, el de mayor importancia en España en los actuales momentos.»

Cita la propaganda que realizaron los elementos del bloque y su programa referente a la cuestión clerical que él sigue defendiendo, y exclama:

«Por qué no han de reunirse circunstancialmente liberales y republicanos para llevarlo a cabo?»

Vamos a celebrar el último mitin del bloque aquí, ya que se hallan en el Congreso todos los elementos que lo integran.

Define la agrupación y el partido. Habla en un párrafo elocuente de la España nueva, la que va hacia el progreso, la que representa las izquierdas, y la España vieja y triste, donde están las derechas.

«Hay—dice—who negó la existencia del problema religioso y hoy está más latente, que nunca.»

Las derechas desean mandar de la opinión y ésta cada día las convence de sus anhelos de libertad.

El dominio ultramontano entra en el hogar, en la escuela y hasta entra en la voluntad de los reyes. (Grandes rumores.) Quiere, además, apoderarse del Estado, y eso es lo que precisa evitar, a eso vamos todos.

Es preciso que dejemos de ser súbditos de Roma para ser súbditos de España.

Con energía el orador rechaza la ingenuidad de los obispos y del clero, porque un Gobierno interprete la Constitución en determinado sentido.

«Los demócratas deben acabar con esa ingenuidad.»

No es partidario de la secularización de la sociedad.

«No queremos secularizar la sociedad, porque sería grave demencia. Yo no concibo una sociedad sin religión, sin arte, sin ciencia.»

En cambio hemos de ir rectos a la secularización del Estado.

Explica los antiguos tiempos tan bien retratados en aquel cuadro en que aparece el Papa Bonifacio montado sobre hermoso caballo, con su espléndida tiara, y sirviéndole de palafreneros los reyes de Hungría y Sicilia.

«Los monarcas, poco a poco, fueron entrando en las vías del progreso, y llegó el pueblo con su obra revolucionaria, triunfando la soberanía de la nación y acabando con el absolutismo de los Papas, hoy se ha llegado a la independencia del Estado.»

el nombre de Dios para detener la obra del progreso. (Muestras de aprobación). La religión no debe ser materia de debate.

Pido igual que pedí en mi primer discurso cuando se trató la cuestión. Entonces nos calificaron de tibios nuestros correligionarios.

Pedimos desde la libertad de cultos hasta el matrimonio civil; desde la secularización de los cementerios hasta la enseñanza neutra.

Moret quería la libertad de cultos, para lo cual quiso reformar la Constitución. Nosotros también la queremos, porque es la suprema manifestación de la conciencia, el derecho más supremo de los hombres, que es el de adorar a Dios en la forma que se le plazca.

Discurre brillantemente acerca del matrimonio civil, de la secularización de los cementerios y enseñanza neutra, explicando su alcance e importancia.

Salaberrí interrumpe y la mayoría protesta.

Podemos tener confianza—continúa Melquiades Alvarez—porque el Gobierno ha realizado algunas cosas buenas; pero otras nos hacen desconfiar.

Recuerda el programa de Moret que enunció en Zaragoza y pregunta a Canalejas si recuerda su discurso de Logroño.

Canalejas: Lo recuerdo siempre. Alvarez (M): Entonces tendrá que aceptar el programa de Moret y si su señoría se ha iniciado las negociaciones; ¿Es para disminuir las órdenes religiosas?

Canalejas: No. Alvarez (M): ¿Entonces para qué? Moret las inició con ese objeto y su señoría lleva un semestre en el poder y apenas si ha cambiado varias notas.

«Puede continuar esto? Si así lo cree su señoría se equivoca, y el espíritu público que hoy le es favorable le será hostil.»

La real orden sobre inscripción de las Ordenes religiosas es un retroceso con relación al que publicó Moret.

Elogia la real orden sobre cultos y dice respecto a la del juramento que ya la presentaron los conservadores y no se aprobó por dificultades que surgieron.

Alude a la ley del candado y dice que revela buena intención; pero esto aparte, las actuales asociaciones tendrán cuidado de que no entren más que les hagan competencia, pero si quisiesen entrarían.

Pide que se publique la real orden secularizando los cementerios.

Dirigiéndose a Burell le pide que dicte una real orden obligando a los maestros a no imponer la enseñanza religiosa.

Que la aprendan—dice—los que quieren y en horas extraordinarias.

Si Canalejas pronuncia discursos como el de contestación al arzobispo de Zaragoza, levanta los espíritus; pero los deprime contestando al obispo de Madrid.

Su señoría está obligado a presentar el proyecto de ley de Asociaciones que su señoría le exigía a Sagasta; pero no lo presentará porque eso implica el cumplimiento con Roma, y no se lo consentirán (Rumores); pero si no lo hace terminará nuestras simpatías.

(Aplausos de los republicanos.)

**Discurso de Moret**  
En medio de la general expectación, se levanta a hablar el Sr. Moret.

Contesta exclusivamente a las alusiones que le han dirigido varios oradores.

Respecto a la crisis, dice que no ha habido misterios y que se han dado toda clase de antecedentes.

El discurso de Sánchez Toca—añade—puede satisfacer la curiosidad sobre este asunto.

El único español que no puede hacer juicios ni comentarios sobre la crisis, soy yo, pues podrían tomarse como despecto o parcialidad.

Dire algo, rogándos no me obligéis a decir más.

Hasta el último momento conté con la confianza de la corona.

El miércoles de ceniza se me avisó de palacio diciéndome que adelantara la hora de visita.

Oyendo—dice—cómo un orador republicano decía que se opondrá a la guerra, preguntó si vivimos en una nación civilizada o en un país salvaje.

Complióse nuestros compromisos de honor en el orden internacional, y fuimos a la guerra—añade—cuando no hubo más remedio, cuando retrocediendo exponíamos ante los ojos de las demás naciones nuestra personalidad española.

Hace historia de lo ocurrido en las plazas del Norte de África hasta la expulsión del Roghí.

Significando todas las negociaciones y detalla la ocupación de la Restinga y Cabo de Agua.

Pregunta si los republicanos pretenden evacuar las plazas de África.

Azcárate: ¡No! Sigue Maura defendiendo la gestión del Gobierno en el problema de Marruecos.

Protesta de las propagandas que se hicieron contra la guerra.

Ocupase de los sucesos de Barcelona y vituperalos por los daños que para la guerra nos produjeron aquellas propagandas nocivas. (Aplausos de los conservadores.)

Ensalza la obra del Ejército realizada en menos de noventa días.

«Creo los republicanos que retirarán su Marina de Melilla habría terminado todo? No se habría acabado con todo... Los republicanos: ¡Qué desatino! (Momentos de confusión.)

Sigue Maura y pregunta a Canalejas si tolera las amenazas de los republicanos relativas a que se opondrían al envío de fuerzas a Melilla, dado caso de que las necesidades lo exijan.

Canalejas: Esa pregunta es impropia de su señoría. Analiza los sucesos de Barcelona y la represión que siguió a los mismos.

Definiendo la represión, añade, porque se cumplió la ley.

Lee datos sobre las presiones por los sucesos de París en 1870, para rechazar los dictados de crueldad que pesan sobre el Gobierno conservador, que no pudo sosegar ningún indulto.

Dice que Ferrer era un ciudadano como otro cualquiera y que estaba acusado de autor, cabecilla e inductor de los sucesos de Julio.

Pregunta, caso de que se repitieran los sucesos, si el Gobierno haría otra cosa que lo que él hizo, dejando que se cumplieran las leyes.

Alude a la salida de los conservadores diciendo que con la actual constitución precisa haya dos ó tres partidos de gobierno para la absoluta neutralidad de la Corona.

De ahí, dedució la necesaria solidaridad de los partidos, exclama.

Hace alusión al proyecto de la ley del terrorismo, añadiendo que la propaganda del bloque no tuvo estado parlamentario, como tampoco lo tuvo la implacable hostilidad, atribuyéndola a los actos de oposición de la conjunción de liberales y republicanos, que dieron por buenos ante Europa los vituperios que se dirigían a los conservadores, que entendieron había cesado la normalidad constitucional.

Califica de mentira cuanto se ha dicho acerca de su intervención en la crisis de Febrero, diciendo que acaso ésta fué consecuencia lógica de la de Octubre.

Alude al art. 11 de la Constitución y dice que éste prohíbe muchas cosas de las que ha aludido Melquiades Alvarez.

Felicítase de que se sigan las negociaciones con el Vaticano, esperando buen resultado de las mismas.

Nosotros—refiriéndose a los conservadores—apoyaremos al Gobierno dentro de nuestras convicciones.

Igual haremos con cualquier otro Gobierno liberal. (Aplausos de los conservadores.)

Terminado el discurso de Maura levántase la sesión.

**A. Serrano.**

**Conferencia**  
Madrid 19, 10:30 noche.

**La huelga de Bilbao**  
Bilbao.—Esta mañana, a la hora de empezar el trabajo, tocóse el cuerno, a guisa de trompeta, en las principales minas de las cercoñas de Bilbao y ningún minero acudió al llamamiento.

También enumeran las instituciones creadas por los patronos en favor de los obreros.

Terminan diciendo que no hay razón para modificar la actual jornada.

En la zona «Triano» hay tranquilidad. Creyéndose que se tocaría el cuerno a la hora de empezar los trabajos, madrugaron muchos huelguistas y situáronse en los alrededores para observar si acudían esquirols.

En vista de que no se tocó el cuerno ni se presentó nadie a trabajar, los huelguistas se retiraron.

La empresa del ferrocarril de Triano y la «Compañía Orocera de Luchana y Mining» pagaron esta mañana los jornales devengados por los obreros.

El herido Evaristo Uribe sigue grave. Hay expectación ante los minutos que se han de celebrar hoy en la Sopuerta y en la plaza de la Cantera de Bilbao.

Además de las tropas que ocupan las zonas mineras hay acuartelados en Bilbao dos regimientos.

**[Contra la dignidad humana]**

**La huelga de Ferrol**  
Ferrol.—La Comisaría ha comunicado a los obreros que habiendo terminado el plazo para el reconocimiento médico, concedido a petición del comandante del Apostadero, mañana se reanudarán los trabajos.

Los obreros contestaron y diéronse por enterados.

Pero en vista de que por la empresa Wickers-Comillas se atropella la dignidad humana y quieren tratar al obrero cual si fueran animales, mantienen el acuerdo tomado, negándose a ser reconocidos por los médicos.

La empresa dice que se limita a cumplir las leyes sobre accidentes del trabajo.

La opinión está alarmada ante la intransigencia de unos y otros, temiendo se agrave el conflicto.

En vista de todo esto, el capitán general conferenció con el delegado de «La Constructora», acordando aplazar el reconocimiento médico.

Debido a que entre los obreros figuran algunos que trabajan por cuenta del Estado y que disfrutan de determinados derechos.

Habiéndose nombrado a un médico de la Armada para que forme parte del Consejo facultativo que reconocerá a los obreros.

Es inaudito lo que pretende «La Constructora».

Reconocer a los obreros para saber hasta dónde llegan sus fuerzas físicas, rebaja la dignidad del hombre y es antihumano lo que pretenden Wickers y Comillas.

**A. Serrano**

**Conferencia**  
Madrid 20, 1 madrugada.

**Impresiones parlamentarias**  
La tarde parlamentaria fué movidísima como pocos días.

Desde primera hora se llenó el salón de sesiones, viéndose también las tribunas rebosantes de público, entre el que se destacaban muchas y elegantes damas.

La segunda parte del discurso de Melquiades Alvarez fué acaso menos elocuente que la primera, pero mucho más notable en el fondo.

Sostuvo concretamente el criterio de las izquierdas, favorable a la libertad de cultos, a la secularización de la enseñanza y los cementerios y el matrimonio civil.

Esto es, el programa de Moret que Canalejas ratificó en Logroño, y como el actual jefe del Gobierno nada ha hecho hasta hoy en tal sentido, la desconfianza de los elementos de la izquierda está justificada.

Moret estuvo prudentísimo y sereno explicando la crisis de Febrero, pero sin juzgarla, diciendo que era el único a quien le estaba vedado emitir juicios sobre ella.

No hizo ninguna alusión a la implacable hostilidad maurista.

Con gran comedimiento hizo el relato de sus entrevistas con el rey, diciendo que lo despenó del Gobierno la esición que produjeron en su partido los comités liberales.

Dominguín, manifestaron al empresario de la plaza de Toros de Madrid, D. Indalecio Mosquera, que desearan doctorarse este año.

Mosquera, sonriendo metafólicamente, les contestó:

«Perfectamente; el domingo próximo os echaré seis miras para los tres, y aquel que se lleve el gato al agua, ese será el primero que tomará la alternativa en la plaza de Madrid.»

La noticia ha transcendido, siendo grande la expectación entre los aficionados, pues entre los novilleros actuales son los más cuajados y valientes.

Seguramente el domingo abundará el árlica...

**Mont de Marsan**  
En la segunda corrida se han lidiado toros de Villagodio, que resultaron mansos.

Pepeto, Cocherito y Lagartijillo sacaron todo el partido que pudieron, escuchando grandes ovaciones en todas las suertes.

Salleron de la plaza a hombros del público y ganó una oreja cada uno.

**A. Serrano.**

**Conferencia**  
Madrid 20, 2 madrugada.

**Reunión de ministros**  
Al terminar la sesión del Congreso se reunieron los ministros y Romanones permaneciendo media hora reunidos.

A la salida manifestaron que habían cambiado impresiones sobre el debate que querían haber concluido esta noche la discusión del Mensaje, pero lo impidió el extenso discurso de Maura.

Añadieron que han creído oportuno no precipitar las cosas.

Canalejas ha manifestado que mañana piensa que se acabe, aunque se vea precisado a cochar los caballos encima.

Hasta ahora se sabe que rectificará Moret, obligado por el discurso de Maura.

Después rectificará Azcárate y seguidamente resumirá Canalejas.

Aparte de estas manifestaciones de los ministros, se supo que Canalejas había recibido un telegrama de D. Alfonso, preguntándole cuándo terminaría la discusión del Mensaje, con objeto de que si no acaba el miércoles, suspender el viaje a Madrid y marchar a las regatas de Santander.

En vista de lo ocurrido en la sesión, créese que Canalejas habrá contestado afirmando su creencia de que mañana finalizará el debate.

**Concas, grave**  
Concas sigue grave.

**Congreso africanista**  
Para el cuarto Congreso africanista de Melilla se han adherido 114 entidades económicas, Cámaras de Comercio, de Navegación, grupo parlamentario africanista y adheridos 23 diputados y 23 senadores.

Tal vez Calbetón después de inaugurar en Valencia la línea de navegación entre España y África se trasladó a Melilla para inaugurar la escuela de español y la exposición de productos navales.

**Los metalúrgicos de Barcelona.—Tirotao.**  
Barcelona.—Al salir de comer unos esquirols los metalúrgicos les tirotaaron, huyendo después.

La guardia civil los persiguió, deteniéndolos a un joven.

Los patronos acceden a admitir a algunos obreros, pero éstos quieren que sean admitidos todos ó ninguno.

Los civiles rodean las fábricas.

El domingo es seguro que los huelguistas celebrarán un mitin monstruo.

Témese que de él salga la huelga general.

**Maura**  
Barcelona.—Asegúrase que el jueves llegará Maura, embarcando seguidamente para Palma.

**El coco**  
Barcelona.—El gobernador ha dirigido una circular a los alcaldes de los pueblos para que le comuniquen la actitud de los carlistas.

Con el mismo objeto ha salido policía para Berga.

**García Prieto**  
San Sebastián.—García Prieto ha manifestado que es innecesaria la venida de Ojeda.

Creo que Canalejas vendrá para fines del mes actual, antes de que D. Alfonso marche a Inglaterra.

**D. Alfonso a Inglaterra**  
Se sabe que el rey se propone permanecer fuera de España todo el mes de Agosto.

**A. Serrano.**

**Por teléfono**  
Madrid 20, 4 madrugada.

**Últimas noticias de la huelga de Bilbao.**

Bilbao.—El gobernador prohibió el mitin que debía celebrarse al aire libre.

Por eso se celebró en el teatro.

Hubo vivas a la huelga general.

La impresión dominante es la de que, no accediendo los patronos a las peticiones de los obreros, la próxima semana estallará la huelga general.

Actualmente huelgan 2.000 obreros.

La Federación de Sociedades Obreras ha denunciado al gobernador que los patronos se dedican en el interior de la provincia a reclutar engañosamente a los aldeanos para sustituir a los mineros.

Los huelguistas le han pedido que evite este abuso ó adoptarán actitudes enérgicas.

El conflicto toma mal cariz.

El Comité de Agrupación Socialista ha telegrafado a Canalejas protestando del alarde de fuerzas y de que el Capitán general esté emparentado con algunos capitalistas bilbaínos y se aloje en casa de un opulento minero.

**Colisión**  
Murcia.—En la huerta ha ocurrido una colisión entre los regantes.

Sonaron varios tiros, resultando muerto Antonio Madrid y gravísimo su hijo Andrés.

Créese que hay más víctimas.

**Huelga terminada**  
Castro Urdiales.—Ha terminado la huelga en las minas, habiéndose reanudado el trabajo en toda la zona.

**Terremoto**  
Argel.—Un fuerte terremoto ha dejado muchas cosas en estado ruinoso.

**Reconcentración de fuerzas**  
Se ha ordenado con urgencia la reconcentración de fuerzas de la guardia civil en la frontera para que vigilen la línea férrea y telegráficas.

Ha sido detenido Alfonso Vidal, desertor del regimiento de León.

Se lo ha encarcelado.

**Bombita**  
Barcelona.—Bombita marchó a Madrid para presidir la junta del Montepío. Después irá a los baños de Fitero. Está bastante animado para reanudar en breve sus tareas.

**Bolsin**  
Interior, 8450.  
Amortizaa, 10180.  
Franco, 750.  
Libras, 3700.  
París, 9450.

**A. Serrano.**

**Mirando al mundo**

**El problema negro en los Estados Unidos**

La derrota del atleta blanco Jeffries por su contricante de color Johnson en el célebre match verificado en Reno, ha sido motivo de que estallen con inaudita violencia los nubes bien sujetos odios de los blancos contra los negros. A consecuencia de las colisiones ocurridas en diversas partes de los Estados Unidos han muerto 20 ó 30 negros y resultaron heridos un centenar de ellos.

A este propósito el *Daily Telegraph* dedica al problema negro en Unión Americana unas substanciosas líneas que a continuación traducimos:

«El problema negro es el más amenazador que nunca sociedad alguna haya tenido que afrontar. En tiempo de la guerra civil contábase en los Estados Unidos cuatro millones de negros; hoy ascenden a diez millones y dentro de veintidós años esta cifra se habrá doblado.»

«La abolición de la esclavitud, comprada al precio de la guerra civil, ha mejorado ciertamente la condición moral de los negros, y desde el punto de vista humanitario hay que felicitarlo de tal éxito.»

«Pero desde el punto de vista político la emancipación ha sido un error fatal. Legal y económicamente el negro es libre; pero socialmente es más que nunca inferior al blanco. Lo mismo en el Norte, antes tan negrillo que en el Sur, los blancos miran a los negros como un brahmin miraría a gentes de castas inferiores.»

«El negro no está en libertad de ejercer plenamente el poder político que las leyes le confieren. Expuesto sin cesar a ser linchados por las turbas, síntese a la vez temido y despreciado y oscila entre el miedo, la insolencia y el deseo de venganza.»

«En estas circunstancias, el match Johnson-Jeffries sólo ha debido ser autorizado en el caso en que la victoria del blanco hubiese sido indudable.»

El triunfo de Johnson tiene la transcendencia de un desastre, de un desastre moral, pues ha hecho perder la cabeza y el contacto con la realidad a millones de negros. El hombre blanco cede por el amarillo y el negro descede Chicago a Nueva Orleans, y las Filipinas, sienten que algo de su prestigio moral ha desaparecido y al mismo tiempo sienten despertarse en su alma el primitivo instinto de conservación.

«Por eso ha juzgado necesario probar a la raza inferior que la supremacía del puñetazo no tiene nada que ver con la supremacía de la raza. De ahí los acontecimientos de estos días. Muy poco se necesita para que los «programs» negros encuentren su equivalente en los Estados Unidos. Los negros son niños que, a pesar de algunas excepciones, no están hechos para una civilización producto de cerebros totalmente distintos que los suyos, niños que en cuanto son acariados con exceso se ponen mal criados.»

«A menos que se tome una resolución, tal como la deportación en masa a Santo Domingo de los diez millones de negros, éstos deben ser mantenidos por la fuerza en su situación inferior. Todo lo que tienda a hacerles concebir ilusiones sobre su fuerza, será un motivo para hacer posibles a la sombra del pabellón estrellado sangrientas represiones destinadas a mantenerlos en la servidumbre en que se hallan.»

**PUERTO**  
Buques entrados el día 19

**COMERCIO DE IMPORTACION**  
Vapor español Villarreal, de 704 toneladas, capitán don Agustín Tonda, procedente de Marsella y Barcelona.

De Marsella.—Una caja agua mineral para A. Lázaro; 20 balas pieles para Sanz y Miguel; y 10 cajas vino, a la orden.

De Barcelona.—Carga general de tránsito para Malilla.

Vapor noruego Ino, de 423 toneladas, capitán don J. A. Nordbás, procedente de Glasgow, con 1.180, 57, 63, 20 fardos pescado seco, 20.800 kg. carbón en paquetes, 23 fardos tubos de hierro, y 30 barriles aceite de balasa, a la orden.

Vapor húngaro Lederer Sandor, de 669 toneladas capitán don A. Dascovio, procedente de Trieste, Fiume y Marsella.

De Trieste.—110, 175 y 100 sacos desperdicios de arroz, 20 y 20 balas cereales y 3 cajas incienso, a la orden.

De Fiume.—100, 103 y 100 sacos habichuelas, 10 y 10 balas parafina, 230 balas maíz de haya, 1.633 y 1.125 cuadros id. id., y 890 cubrenos id. id., a la orden, una caja asistidos para Juan B. López; y 500 estrobes; madera de haya para El Banco Comercial Español.

De Marsella.—50 lotas clara de potasa para Mondor Hermanos y C.; 383 sacos coprah y 31 barriles cloruro de cal, a la orden.

Bergantín goleta italiano Giovanni, de 274 toneladas, capitán don E. Masf. sst., procedente de Buenos Aires, con 268.000 kg. carbón vegetal, a la orden.

Bergantín

# LOECHES

La Margarita

Agua mineral natural Purgante y Curativa de los eczemas, herpes, sordos, sarna, erisipela y en general, LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL. Insustituible en las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y especiales de la mujer. No se vende el agua a medida, sino en botellas con los corchos sellados.—Madrid, Jardines, 15. Más de medio siglo de uso universal en bebida y en baño.

## Sociedad de Seguros Mutuos

### contra incendios de edificios en Valencia

Esta Asociación de propietarios, verdadera Cooperativa para el seguro

tiene aseguradas **6.213** casas en esta ciudad

**ABSOLUTAMENTE NADA** han pagado en 33 años sus socios ó asegurados por el seguro de tales edificios, excepción hecha de los que han ingresado después de 1876, que han satisfecho

**Únicamente la cuota de entrada**

Oficinas: en la casa de su propiedad, plaza de la Figuereta, número 1

## PASTILLAS CRESPO

DE MENTOL Y COCAINA

Para evitar las perturbaciones de la garganta, beber siempre estas pastillas, que se disuelven en el agua, con el fin de evitar la inflamación de las amígdalas y las adenoides y así muy agradable al paladar. LA VIDA EN CALMA A LA PRIMERA PASTILLA. Venta en todas las farmacias y droguerías. A PARTIR DE LA CAJA

Agentes generales: Pérez, Martín, Velasco y Compañía.—Alcalá, 7, Madrid.

## PANKREON

Nuevo preparado para-céptico

contra las enfermedades

del estómago e intestinos

**CURA el ESTÓMAGO, INTESTINOS, DISPEPSIAS, DIARREAS**

AGENTES GENERALES: Pérez, Martín, Velasco y Compañía.—Alcalá, 7, Madrid

Lean esto atentamente

## Las Turbaciones de la Circulación

## El Artritisismo

Sería un error muy grave creer que hubiera de emplear el DEPURATIVO RICHELET, cuando aparecen las manifestaciones externas (enfermedad de la piel) debidas a una invasión de humores en la sangre.

El DEPURATIVO RICHELET posee una acción mucho más extendida. En efecto, da maravillosos resultados en todas las afecciones del aparato circulatorio, que sean esas afecciones debidas a las arterias que están menos flexibles de la sangre que se halla ya enferma. Su acción se hace sentir, particularmente en las personas que que tienen más de 45 a 50 años, cuando el corazón se hace menos vigoroso, las arterias menos elásticas produciendo en este momento turbaciones de la circulación, congestiones, entorpecimientos, comezónes, sofocaciones, hinchazón de los miembros, vértigos y síncope, pesades de cabeza, reumatismos, dolores de las articulaciones, (agudas persistentes, gota, etc.) En una palabra, todas las manifestaciones de origen artritisismo.

En lo que toca a las mujeres llegadas a la edad crítica, suprime las turbaciones muchas veces gravísimas de este período difícil. No olvidemos recomendar demasiado a todas las personas que han padecido ya perturbaciones de la circulación, el uso casi constante del DEPURATIVO RICHELET.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, a todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente este folleto, basta dirigirse al señor

**L. RICHELET, 13, rue Cambetta, en Sedan (Francia)**

DEPOSITO GENERAL Y VENTA.—Droguería de Don Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 8, San Sebastián.

DEPOSITOS EN VALENCIA.—Sres. Hijos de Blas Cuelis, plaza del Mercado, 71, farmacia y droguería.—Dr. Alíño, plaza de Cajeros, 6, farmacia.—Don José Condes, Serranos, 27.—Don Juan Alcega, San Vicente, 155, droguería.—Señores Hércules Hermanos, plaza del Mercado, 75.—Señores Contat y Compañía, plaza del Mercado, 72, farmacia y droguería.—Señores Farell y Píñol Don Juan de Villarrasa, 1, farmacia y droguería.

## 60 REMEDIOS

homeopáticos perfeccionados de la acreditada farmacia de **CENARRO**, Abada, 4 y 6, Madrid, curan con prontitud los casos más obstinados de reumatismo, dispepsia, afección de los riñones, del hígado, vejiga, nervios, debilidad general, dolor de cabeza, herpes, neuralgias, resaca, resaca, tos, estornudos, almorranas, estreñimiento, trastornos de la dentición, lombrices, tos ferina, etc., etc.

Un remedio para cada enfermedad, casi todos a 175 pesetas y especial tamaño grande, para casos crónicos, a 7 pesetas. Van por correo. De venta en las principales farmacias y droguerías de España. Si duda de su enfermedad escriba o consulte a nuestro Gabinete Médico del Centro, Abada, 6 y en Valencia, farmacia de López Moreno.

### Muebles

Por ensenarse su dueño se vende un magnífico salón Luis XV, compuesto de dos sofás, dos butacas, diez sillas, una consola, seis cortinas, dos espejos y varios muebles en muy buen estado. Don Juan de Austria, 32, 3.

### Compra-venta

Hay para la venta varias estanterías y escritorios, dor de mármol; una gran partida de botas y botines y toques de todas medidas, de todas las máquinas de coser, dos armarios roperos, un aparador de mármol propio para heladora; molinos de café y chufa; heladoras; hay un gran surtido de lapidarias de metal para aceto. Hay para traspasar varios establecimientos de vinos, como de comestibles. Rueda, Rueda 16 (tiendas de estanterías).

### Mesas de billar

En la calle de San Vicente, número 205, se venden dos que se darán a precios muy económicos.

### Contable

Con título mercantil y muchos años de práctica. Se ofrece por horas a casas de comercio. Referencias inmejorables. Razón en esta administración.

### Servicio regular de vapores

Para SPINERES El vapor cargará el día 23 de Julio

Para LIVERPOOL El vapor cargará el día 23 de Julio

Para SANTIAGO El vapor cargará el día 23 de Julio

Para GLASGOW El vapor cargará el día 23 de Julio

Para BRISTOL El vapor cargará el día 23 de Julio

Para LISBOA El vapor cargará el día 23 de Julio

Para LISBOA El vapor cargará el día 23 de Julio

Para LISBOA El vapor cargará el día 23 de Julio

Para LISBOA El vapor cargará el día 23 de Julio

Para LISBOA El vapor cargará el día 23 de Julio

Para LISBOA El vapor cargará el día 23 de Julio

Para LISBOA El vapor cargará el día 23 de Julio

Para LISBOA El vapor cargará el día 23 de Julio

Para LISBOA El vapor cargará el día 23 de Julio

Para LISBOA El vapor cargará el día 23 de Julio

Para LISBOA El vapor cargará el día 23 de Julio

Para LISBOA El vapor cargará el día 23 de Julio

Para LISBOA El vapor cargará el día 23 de Julio

Para LISBOA El vapor cargará el día 23 de Julio

Para LISBOA El vapor cargará el día 23 de Julio

Para LISBOA El vapor cargará el día 23 de Julio

Para LISBOA El vapor cargará el día 23 de Julio

Para LISBOA El vapor cargará el día 23 de Julio

Para LISBOA El vapor cargará el día 23 de Julio

Para LISBOA El vapor cargará el día 23 de Julio

Para LISBOA El vapor cargará el día 23 de Julio

Para LISBOA El vapor cargará el día 23 de Julio

Para LISBOA El vapor cargará el día 23 de Julio

Para LISBOA El vapor cargará el día 23 de Julio

Para LISBOA El vapor cargará el día 23 de Julio

Para LISBOA El vapor cargará el día 23 de Julio

Para LISBOA El vapor cargará el día 23 de Julio

Para LISBOA El vapor cargará el día 23 de Julio

Para LISBOA El vapor cargará el día 23 de Julio

Para LISBOA El vapor cargará el día 23 de Julio

Para LISBOA El vapor cargará el día 23 de Julio

Para LISBOA El vapor cargará el día 23 de Julio

Para LISBOA El vapor cargará el día 23 de Julio

Para LISBOA El vapor cargará el día 23 de Julio

Para LISBOA El vapor cargará el día 23 de Julio

Para LISBOA El vapor cargará el día 23 de Julio

Para LISBOA El vapor cargará el día 23 de Julio

Para LISBOA El vapor cargará el día 23 de Julio

Para LISBOA El vapor cargará el día 23 de Julio

Para LISBOA El vapor cargará el día 23 de Julio

Para LISBOA El vapor cargará el día 23 de Julio

Para LISBOA El vapor cargará el día 23 de Julio

Para LISBOA El vapor cargará el día 23 de Julio

Para LISBOA El vapor cargará el día 23 de Julio

# Depósito de cartón

de la acreditada fábrica de los Sres. Verdú y Botella, de Alcoy

Cartón gris, para estuches, cajas, encuadernaciones, envases, etcétera.

Cartón cuero, para calzado.

Cartón esponjoso, especialidad en su clase, para la confección de toda clase de juguetes.

LOS PEDIDOS SE SIRVEN AL DETALL Y AL POR MAYOR

PRECIOS FIJOS Y ECONÓMICOS

Torno de San Gregorio, 6, bajo, Valencia

CURAS RAPIDAS

## Venéreo

En dos días  
Furunculosis, gote militar, llagas, bubones, orquitis.  
**IMPOTENCIA-ORINA**  
Tratamiento infalible.

## Dolor

Calorado al momento.  
Consulta gratis. Clínica calle San Vicente, 102, 1.—Valencia.

CURACION CIERTA  
DE LAS  
**Enfermedades Urinarias**

SANTALOL SOL  
GONOROL SOL

NUEVO PRODUCTO MEDICINAL MUCHISIMO MAS ACTIVO QUE EL SANDALO

Para evitar sorpresas y engaños, debemos advertir que este producto se vende SOLAMENTE en FRASCOS, con el nombre de SANTALOL SOL ó GONOROL SOL, que es como deben pedirlo y exigirlo. Venta en todas partes. Depósito, reclamaciones y consultas, FARMACIA SOL, CORTES, 606 (chaflán Balmes).—BARCELONA.

Acostumbrarse a no empeñar!  
y así no pagaréis intereses

## “La Moderna”

Calle de Cubells, número 1, 1.

Esta casa se dedica a comprar y vender ropas, sillas, muebles y toda clase de efectos.

¡Ya lo sabéis!  
Vale más vender que empeñar  
Calle de Cubells, núm. 1

GRASA DE AL DETALL DE AL POR MAYOR

PARA SUAVIZAR los correajes

ADRESADORS 2

## CABALLO

El mejor café

Preparado a vapor sistema BIRCOOD, máquina con aparato especial para la concentración de su aroma.

SANTA RITA Y EL PELEGO  
Cortado, 25 y 29  
JOSE GARCIA SOUTHERN

## Vapores directos a Barcelona

Salida: 21 de TODOS LOS DOMINGOS, a las 10 en punto de la mañana, por los vapores de la Compañía Valenciana de Navegación. Despacho para pasajeros en el día: Contramarzo 7.—Diputación, 2, Valencia.

## A Buenos Aires

TRAVESIA 15 DIAS

El vapor correo de 8.500 toneladas

## ALGERIE

saldrá del puerto de Valencia, el 31 de Julio.

El nuevo vapor correo de 11.500 toneladas

## PARANA

(Doble hélice)

saldrá el 11 de Agosto.

Pasaje de lujo, 1.ª, 2.ª, 3.ª económica y 3.ª (200 pesetas)

Este vapor dispone de cuartos de aseo, con lavabos y se sirve en mesa la comida al pasaje de 3.ª, disponiendo de ventilados departamentos con cama litera.—Telégrafo, sin hilo.—Comida a la Española.  
—Para datos de documentos y demás, dirigirse a Camoin y Testor, calle Peris y Valero, 35. Frente Palace Hotel.

Vapores de los Sres. Ibarra y Compañía

A LA CORSIGNACION DE

## Viuda e hijos de Negués

Calle Lauria, 16, entlo.  
y Gran Muelle de Levante

## Carabaña

Aguas naturales

No. 201, 10 HO. gr. 257.—Nas. 90 gr., 0499.

Interesa a todos saber:

- 1.ª Que no existe otra agua salina sulfurada, sulfato-sódica que sea de Carabaña.
- 2.ª Que no existe tampoco ninguna otra verdadera mineral de aguas purgantes en explotación que la de Carabaña y que es de origen volcánico.
- 3.ª Que los demás minerales minerales, son solamente aguas minerales de fuentes porosas ó charcos producidos de exudaciones de terrenos salinos (MAGNÉSICOS Y POTÁSICOS), sales activas y altamente perjudiciales al órgano humano.
- 4.ª Que en el mineral de Carabaña, todo es público y todo el mundo puede tomar gratuitamente el agua para todo el aseo, completamente necesaria.
- 5.ª Son gárgaras y antibióticas por su excitante de aseo; son depurativas por su colorido de sodio y son antisépticas, antiparasitarias y antiparasitarias por su sulfuro de sodio.
- 6.ª Declaradas por la ciencia médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda la economía y organismo son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

La salud del cuerpo interior y exterior

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 15 medallas de oro y 10 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.

Almacenes-depositos: Doctor Fourquet, 27.—Los pedidos y correspondencia al propietario de R. J. Chavarrí, Lyautey, 12, apartado de correos, 259, Madrid.

## CALVOS

Los que padecéis de calvicie ó lunares

El autor de la maravilla del Campo, D. Rafael Ramos Giménez, se compromete a hacer salir el cabello de los 15 a los 30 días, dando el tratamiento gratis a todo el que se presenta al establecimiento, para darle dos fricciones diarias y puedan convencerse de que el específico es el único que hace renacer el cabello. Camino del Grao, núm. 8, Falguera de Aragón, Valencia.

Precio, 5 pesetas frasco

De venta en Droguerías, Farmacias y Perfumerías

# La Novela Ilustrada

Publica esta semana

## Las dos hijas del bosque

35 céntimos cada volumen.—Sucursal en Valencia: Calle del Torno de San Gregorio, núm. 6, bajo